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Σπου δές Πο λε ο δο µί ας, Χω ρο τα ξί ας και
Α νά πτυ ξης στα Ελ λη νι κά Πα νε πι στή µια:
προ κλή σεις και προ ο πτι κές1

Άσπα Γο σπο δί νη 
Ε πί κου ρος Κα θη γή τρια, Πα νε πι στή µιο Θεσ σα λί ας

Παντελής Σκά γιαν νης 
Α να πλη ρω τής Κα θη γη τής, Πα νε πι στή µιο Θεσ σα λί ας

ΕΙ ΣΑ ΓΩ ΓΗ - ΣΤΗ ∆Ι ΝΗ ΤΩΝ ΜΕ ΓΑ ΛΩΝ ΑΛ ΛΑ ΓΩΝ: ΟΙ ΝΕ ΕΣ ΠΡΟ ΚΛΗ ΣΕΙΣ
ΣΤΟΝ ΠΡΟ ΓΡΑΜ ΜΑ ΤΙ ΣΜΟ ΚΑΙ ΣΧΕ ∆ΙΑ ΣΜΟ ΤΟΥ ΧΩ ΡΟΥ ΚΑΙ Η Α ΝΑ ΚΛΑ ΣΗ
ΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΚ ΠΑΙ ∆ΕΥ ΣΗ ΤΟΥ ΠΟ ΛΕ Ο ∆Ο ΜΟΥ-ΧΩ ΡΟ ΤΑ ΚΤΗ 

Το τέ λος του 20ου αιώ να ση µα το δο τή θη κε α πό µια σει ρά δρα µα τι κών, πα γκό σµιων αλ λα γών
και ε ξε λί ξε ων που α φο ρούν στην οι κο νο µί α, την κοι νω νί α και το χώ ρο: οι κο νο µι κή πα γκο σµιο -
ποί η ση, Ευ ρω πα ϊ κή ο λο κλή ρω ση, νέ ες (µε τα-βιο µη χα νι κές) α στι κές και πε ρι φε ρεια κές οι κο -
νο µί ες, νέ ες τε χνο λο γί ες και κοι νω νί α της πλη ρο φο ρί ας, πε ρι βαλ λο ντι κή συ νεί δη ση και βιώ -
σιµη α νά πτυ ξη, υ ψη λή κι νη τι κό τη τα των α τό µων και το φαι νό µε νο της συ µπί ε σης του χώ ρου-
χρό νου (time-space compression), νό µι µη και πα ρά νο µη µε τα νά στευ ση και πο λυε θνι κές,
πολυ-πο λι τι σµι κές Ευ ρω πα ϊ κές α στι κές κοι νω νί ες, "δια φο ρο ποί η ση" ("diversity") και "ε ξα το -
µί κευ ση" ("individualization") των α να φο ρών του α τό µου στην µε τα µο ντέρ να κοι νω νί α.
Σ’ αυτό το νέ ο πλαί σιο, οι σπου δές στην πο λε ο δο µί α, τη χω ρο τα ξί α και την α νά πτυ ξη φαί νε ται
να α ντι µε τω πί ζουν –ί σως για πρώ τη φο ρά στην ι στο ρί α τους– τό σο ση µα ντι κές προ κλή σεις.
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1 Η µε τά φρα ση α πό τα Αγ γλι κά έ γι νε α πό την Ά σπα Κα ψα λιώ τη, Μη χα νι κό Χω ρο τα ξί ας, Πο λε ο δο µί ας και Πε ρι φε -
ρεια κής Α νά πτυ ξης του Πα νε πι στη µί ου Θεσ σα λί ας.
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Οι Προκλήσεις στους Το µείς Πο λε ο δο µί ας, Α στι κού Σχε δια σµού
και Α στι κής Α νά πτυ ξης

Σε σχέ ση µε την ε ξέ λι ξη του φαι νο µέ νου των πό λε ων, τα προ γράµ µα τα σπου δών στην πο λε -
ο δο µί α και τον α στι κό σχε δια σµό κα λού νται να α να πτύ ξουν και να εν σω µα τώ σουν νέ ες γνώ -
σεις που σχε τί ζο νται κυ ρί ως µε τα α κό λου θα:
Α. Οι κο νο µι κή πα γκο σµιο ποί η ση και Ευ ρω πα ϊ κή ο λο κλή ρω ση: σύµ φω να µε πολ λές µε λέ -

τες (King, 1990· Sachar, 1990· Sassen, 1994· Savitch, 1996·  Hall, 1998·  Short και Kim,
1999), η δυ να µι κή των α στι κών δι κτύ ων έ χει ε πη ρε α στεί σε µε γά λο βαθ µό α πό την
οικο νο µι κή πα γκο σµιο ποί η ση. Πε ρισ σό τε ρο α πό πο τέ, οι α γο ρές υ περ βαί νουν τα
σύνο ρα και τα συµ φέ ρο ντα των ε θνι κών κρα τών ε νώ φθί νει η ι κα νό τη τα κά θε κρά τους
να δια µορ φώ νει την εθνι κή του οι κο νο µί α και τον τρό πο αλ λη λε πί δρα σης των ε ξω τε -
ρι κών δυ νά µε ων και δο µών. Αυ τές οι αλ λα γές πρώ τον, α να δια µορ φώ νουν τα α στι κά
δί κτυα και τις ιε ραρ χί ες των πό λε ων, δεύ τε ρον, ρυθ µί ζουν την α να κα τα νο µή των
ευκαι ριών και των ει σο δη µά των των πό λε ων, ανε ξάρ τη τα α πό το βαθ µό συµ µε το χής
τους στην πα γκό σµια οι κο νο µί α, και τρί τον, ε πη ρε ά ζουν την ορ γά νω ση και τη µορ φο -
λο γί α του χώ ρου µέ σα στις πό λεις (Shaw, 2001· Sassen, 2001). Στην Ευ ρώ πη, η λει -
τουρ γί α του α στι κού συ στή µα τος έ χει αλ λά ξει ση µα ντι κά στην πο ρεί α της ο λο κλή ρω -
σης. Οι ευ ρω πα ϊ κές πό λεις συν δέ ο νται ό λο και πε ρισ σό τε ρο µε δυ νά µεις πέ ραν των
εθνι κών συ νό ρων τους και εµ φα νί ζο νται να λει τουρ γούν ως ε νιαί ο δί κτυο πό λε ων
(CEC, 1992·Sachar, 1996). Μέ σα στο νέ ο ε νιαί ο Ευ ρω πα ϊ κό α στι κό σύ στη µα, η δια δι -
κα σί α "κλει δί" εί ναι ο αυ ξα νό µε νος α ντα γω νι σµός2 µε τα ξύ των πό λε ων µε στό χο την
ανα βάθ µι ση της θέ σης τους στις ιε ραρ χί ες του πα γκό σµιου και του Ευ ρω πα ϊ κού α στι -
κού συ στή µα τος (CEC, 1992· Brotchie, et al., 1995·  Cox, 1995·   Duffy, 1995·  Jensen-
Butler, et al., 1997). Από δει ξη στα πα ρα πά νω α πο τε λούν τα πο λυά ριθ µα δί κτυα πό λεων
που έ χουν ορ γα νω θεί για να προ ω θή σουν τη συ νερ γα σί α στην α νταλ λα γή πο λι τι κών
και κα λύ τε ρων πρα κτι κών, κα θώς ε πί σης και στην α νά πτυ ξη συ νερ γα σιών σε οι κο νο -
µι κές δρα στη ριό τη τες (π.χ. νέ ες τε χνο λο γί ες, του ρι σµός), και στην α ντι µε τώ πι ση κοι -
νω νι κο-χω ρι κών προ βλη µά των (α στι κές µε τα φο ρές, κοι νω νι κή κα τοι κί α, πε ρι βαλ λο -
ντι κή ρύ παν ση, α νερ γί α, ε γκλη µα τι κό τη τα, κοι νω νι κός δια χω ρι σµός, κ.λπ.). 

Στις νέ ες συν θή κες, ο α στι κός σχε δια σµός εµ φα νί ζε ται να α να λαµ βά νει για ό λες
τις κα τη γο ρί ες και ο µά δες πό λε ων έ ναν νέ ο ση µα ντι κό ρό λο ως "ερ γα λεί ο" οι κο νο µι κής
α νά πτυ ξης. Μια ση µα ντι κή σχέ ση µε τα ξύ του σχε δια σµού και της οι κο νο µί ας του α στι -
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ÐÏ ËÅ Ï ÄÏ ÌÉÁÓ
×Ù ÑÏ ÔÁ ÎÉÁÓ
ÊÁÉ Á ÍÁ ÐÔÕ ÎÇÓ

2 Ο Harvey (1989a) πε ρι γρά φει τις διά φο ρες στρα τη γι κές µε τις ο ποί ες οι πό λεις µπο ρούν να α ντα γω νι στούν για ε -
πεν δύ σεις ή πό ρους: i) α ντα γω νι σµός στον ερ γα σια κό χώ ρο (βελ τί ω ση της τε χνο λο γί ας, των υ πο δο µών και των συν -
θη κών ερ γα σί ας), ii) α ντα γω νι σµός στα πλαί σια της χω ρι κής διαί ρε σης της κα τα νά λω σης (προ σέλ κυ ση και δια τή ρη -
ση των του ρι στών και των κα τοί κων υ ψη λού  ει σο δή µα τος), iii) α ντα γω νι σµός, ώ στε να γί νουν οι κο νο µι κά, κυ βερ -
νη τι κά κέ ντρα ή κέ ντρα  πλη ρο φό ρη σης, iv) α ντα γω νι σµός για  την κυ βερ νη τι κή δια νο µή. 



κού χώ ρου που δια τη ρή θη κε για αιώ νες φαί νε ται να α ντι στρέ φε ται στην ε πο χή µας:
ενώ στην µα κρο χρό νια ι στο ρί α των πό λε ων η υ ψη λή ποιό τη τα του σχε δια σµέ νου
χώρου κα θώς και οι σχε δια στι κές και νο το µί ες εµ φα νι ζό ταν πά ντα ως α πο τέ λε σµα της
οι κο νο µι κής άν θι σης συ γκε κρι µέ νων πό λε ων και πε ριο χών σε µια χρο νι κή πε ρί ο δο,
στην νέ α ε πο χή ο α στι κός σχε δια σµός και η ποιό τη τα του σχε δια σµέ νου χώ ρου χρη σι -
µο ποιού νται συ νει δη τά ως µέ σον οι κο νο µι κής α νά πτυ ξης των πό λε ων (Γο σπο δί νη,
2000· Gospodini, 2002). Ταυ τό χρο να, η εκ παί δευ ση στην πο λε ο δο µί α και τον α στι κό
σχε δια σµό πρέ πει να προ σαρ µο στούν στη νέ α κα τά στα ση και να α να προ σα να το λι -
στούν. Τα προ γράµ µα τα σπου δών πρέ πει να στη ρι χτούν σε µια σε βά θος α νά λυ ση του
νέ ου α ντα γω νι στι κού πε ρι βάλ λο ντος των πό λε ων και να εν σω µα τώ σουν νέ ες γνώ σεις
συν δε δε µέ νες µε τα ζη τή µα τα αιχ µής της πο λε ο δο µί ας και του α στι κού σχε δια σµού
καθώς και µε τις νέ ες α στι κές πο λι τι κές (COX, 1993 και 1995· Jensen-Butler, 1997)
καθώς ε πί σης και µε τις νέ ες α στι κές οι κο νο µί ες (McNeil και While 2001). 

Β. Νέ ες τε χνο λο γί ες, κοι νω νί α της πλη ρο φο ρί ας, υ ψη λή κι νη τι κό τη τα των α τό µων και συ -
µπί ε ση του χω ρο-χρό νου: οι νέ ες τε χνο λο γι κές ε ξε λί ξεις στις µε τα φο ρές και τις ε πι κοι -
νω νί ες έ χουν ο δη γή σει σε υ ψη λή κι νη τι κό τη τα των α τό µων, αύ ξη ση της πο σό τη τας της
προ σλαµ βά νου σας πλη ρο φο ρί ας και κα τά συ νέ πεια αύ ξη ση της ρο ής των γε γο νό των
στο χρό νο –δη λα δή µε άλ λα λό για, έ χουν ο δη γή σει σε αυ τό που α πο κα λεί ται "ε πι τά -
χυν ση της ι στο ρί ας" ή "συ µπί ε ση του χώ ρου-χρό νου"– κά τι που χα ρα κτη ρί ζει την ε πο -
χή του νέ ου µο ντερ νι σµού (Castells, 1991, 1993 και 1998· Young, 1993· Rheingold,
1994·Mitchel, 1995·Graham και Marvin, 1996). Το υ ψη λό ε πί πε δο δι κτύ ων τη λε πι κοι -
νω νιών έ χει ο δη γή σει, ε πί σης, στην διαρ κώς αυ ξα νό µε νη συµ µε το χή α πό α πό σταση
(η λε κτρο νι κή πρό σβα ση) των α τό µων στις διά φο ρες κοι νω νι κές δρα στη ριό τη τες όπως
η ερ γα σί α, οι τρα πε ζι κές συ ναλ λα γές, οι α γο ρές, η εκ παί δευ ση, η α να ψυ χή, ο ελεύ θε -
ρος χρό νος, ο του ρι σµός κ.λπ.. Αυ τοί οι νέ οι τρό ποι κοι νω νι κής συµ µε το χής και ε πι κοι -
νω νί ας (συµ µε το χή α πό α πό στα ση, η λε κτρο νι κή πρό σβα ση) τεί νουν να κα τα στή σουν
µη δια κρι τά τα ό ρια µε τα ξύ δια φο ρε τι κών κοι νω νι κών δρα στη ριο τή των που στο
παρελ θόν ή ταν σα φώς δια κε κρι µέ νες. Σή µε ρα, κοι νω νι κές δρα στη ριό τη τες, ό πως για
πα ρά δειγ µα η ερ γα σί α, η εκ παί δευ ση και η ψυ χα γω γί α που ή ταν τε λεί ως διά φο ρες στο
πα ρελ θόν, µπο ρούν να τε λού νται ταυ τό χρο να ή σε χρο νι κή αλ λη λου χί α µέ σω ε νός η λε -
κτρο νι κού υ πο λο γι στή - και ε πο µέ νως, να στε γά ζο νται στον ί διο χώ ρο ο ο ποί ος κα τά
συ νέ πεια δεν έ χει σα φή λει τουρ γι κή ταυ τό τη τα. Αυ τού του εί δους οι σύγ χρο νοι χώ ροι
χω ρίς λει τουρ γι κή δια φο ρο ποί η ση και ταυ τό τη τα εί ναι αυ τό που ο Auge (1992) απο κα -
λεί "µη-τό πος" ("non-lieu"). Αυ τές οι αλ λα γές που στη ρί ζο νται στην ε ξέ λι ξη των νέ ων
τε χνο λο γιών α να διαρ θρώ νουν το χώ ρο σε ό λες τις κλί µα κες και τα ε πί πε δα συστη µα -
τι κής ορ γά νω σής του: α πό τα κτί ρια και τα σύ νο λα κτι ρί ων έ ως τις α στι κές περιο χές
και τις πό λεις –ε πι τρέ πο ντας πια στη σύγ χρο νη πό λη της υ ψη λής τε χνο λο γίας και των
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νέ ων δι κτύ ων, την "µε τά πο λη"– να έ χει µια α συ νε χή και δια χε ό µε νη φυ σι κή α νά πτυ ξη
("dispersed city"). 

Η πο λε ο δο µί α και ο α στι κός σχε δια σµός πρέ πει να λά βουν υ πό ψη ό λες τις νέ ες
τε χνο λο γι κές δυ να τό τη τες και τις ε πι πτώ σεις τους στη χω ρι κή ορ γά νω ση και µορ φο λο -
γί α των πό λε ων. Τα προ γράµ µα τα σπου δών στην πο λε ο δο µί α και τον α στι κό σχε δια -
σµό πρέ πει να εν σω µα τώ σουν νέ α µα θή µα τα που θα ε στιά ζουν στο πνεύ µα του νέ ου
µο ντερ νι σµού –την ε πι τά χυν ση της κι νη τι κό τη τας, τη συ µπί ε ση του χω ρο-χρό νου, τις
νέ ες τε χνο λο γί ες– και τον α ντί κτυ πό τους. 

Γ. Πε ρι βαλ λο ντι κά προ βλή µα τα και βιώ σι µη α στι κή α νά πτυ ξη: τα αυ ξα νό µε να πε ρι βαλ -
λο ντι κά προ βλή µα τα και η υ πο βάθ µι ση του φυ σι κού πε ρι βάλ λο ντος έ χουν ε νι σχύ σει
την πε ρι βαλ λο ντι κή συ νεί δη ση και την ευαι σθη σί α των ευ ρω πα ϊ κών α στι κών κοι νω -
νιών, έ χουν δη µιουρ γή σει την α να γκαιό τη τα κα τα νό η σης των πε ρι βαλ λο ντι κών ε πι -
πτώ σε ων των πο λε ο δο µι κών έρ γων. Ο βιώ σι µος α στι κός σχε δια σµός έ χει κα θιε ρω θεί
α πό τη δε κα ε τί α του ’90 ως κυ ρί αρ χη σχο λή σχε δια σµού (Graham και Hunter, 1994·

Van der Ryn και Cowan, 1995·Clark, 1996·Wheeler, 1998). Τα προ γράµ µα τα σπου δών
στην πο λε ο δο µί α και τον αστι κό σχε δια σµό πρέ πει να ε πε κτα θούν και να εν σω µα τώ -
σουν γνώ σεις σχε τι κά µε την πε ρι βαλ λο ντι κή δια χεί ρι ση και το βιώ σι µο σχε δια σµό και
α νά πτυ ξη των α στι κών πε ριο χών. 

∆. Πο λυε θνι κές και πο λυ πο λι τι σµι κές α στι κές κοι νω νί ες, κοι νω νι κή πό λω ση και χω ρι κός
δια χω ρι σµός: Ως συ νέ πεια της οι κο νο µι κής πα γκο σµιο ποί η σης, οι µα ζι κές µε τα να -
στεύ σεις –νό µι µες και πα ρά νο µες– µε τα σχη µα τί ζουν ό λο και πε ρισ σό τε ρο τις ευ ρω -
παϊ κές πό λεις σε ε τε ρο γε νείς, πο λυε θνι κές και πο λυ πο λι τι σµι κές κοι νω νί ες (King, 1993
και 1995· Hall, 1995·Graham, 1998). Μια ση µα ντι κή κοι νω νι κο-χω ρι κή διά στα ση ενός
τέ τοιου µε τα σχη µα τι σµού των πό λε ων α πο τε λεί το φαι νό µε νο του χω ρι κού δια χω ρι -
σµού των δια φο ρε τι κών πο λι τι σµών και των κοι νω νι κών ο µά δων –ε θε λο ντι κά ή ακού -
σια (Massey, 1999· Sassen, 1994). Ε πί σης, ο πο λι τι σµι κός πλου ρα λι σµός των µετα µο -
ντέρ νων κοι νω νιών, το δι καί ω µα της συ νύ παρ ξης του "δια φο ρε τι κού" στους κόλ πους
της ί διας κοι νω νί ας χα ρα κτη ρί ζουν τη σύγ χρο νη ε πο χή και το πνεύ µα του νέ ου µο ντερ -
νι σµού. Οι πα λαιοί τρό ποι κω δι κο ποί η σης της κοι νω νι κής συ µπε ρι φο ράς των ατό µων
(π.χ. ή θη και έ θι µα, τα ξι κές συ νή θειες, ι δε ο λο γι κοί κώ δι κες) µε τους ο ποί ους ερµη νευό -
ταν οι δρα στη ριό τη τες των αν θρώ πων δεν λει τουρ γούν στις µε τα βιο µη χα νι κές κοι νω -
νίες, ό πως συ νέ βαι νε στο πα ρελ θόν (Featherstone, 1991). Οι ι δέ ες της "δια φο ρο ποί η -
σης" ("diversity") και της "ε ξα το µί κευ σης" ("individualization") των α να φο ρών του
ατό µου έ χουν κυ ριαρ χή σει σε πολ λές κοι νω νι κές δρα στη ριό τη τες. Ό λοι οι δια φο ρε τι κοί
"κό σµοι" διεκ δι κούν τα δι καιώ µα τα ύ παρ ξής τους και α να πα ρα γω γής τους και α να ζη -
τούν κά ποιο χώ ρο µέ σα στην α να δυό µε νη µε τα βιο µη χα νι κή πό λη και κοι νω νί α. 
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Στα πλαί σια των πα ρα πά νω, η πο λε ο δο µί α και ο α στι κός σχε δια σµός κα λού νται
να δη µιουρ γή σουν νέ ους χώ ρους που µπο ρούν να εν σω µα τώ σουν τις ε τε ρο γε νείς και
πο λυε θνι κές α στι κές κοι νω νί ες και ταυ τό χρο να, να ε πι τρέ πουν την έκ φρα ση ό λων των
πο λι τι σµι κά δια φο ρε τι κών τά σε ων και να α να δει κνύ ουν µια πο λυ πο λι τι σµι κή "ταυ τό -
τη τα του τό που" (Gospodini, 2003 και 2004). Τα προ γράµ µα τα σπου δών στην πο λε ο -
δο µί α και τον α στι κό σχε δια σµό πρέ πει να ε πε κτα θούν και να εν σω µα τώ σουν µα θή µα -
τα που ε στιά ζουν σε θέ µα τα ό πως ο µε τα µο ντέρ νος πο λι τι σµι κός πλου ρα λι σµός, η χω -
ρι κή α ντι προ σώ πευ ση των δια φο ρε τι κών πο λι τι σµών και η ταυ τό τη τα του τό που.

Οι Προκλήσεις στους Τοµείς Χωροταξίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης

Σε σχέ ση µε τη χω ρο τα ξί α και την πε ρι φε ρεια κή α νά πτυ ξη, τα προ γράµ µα τα σπου δών πρέ -
πει ε πί σης να ε πε κτα θούν και να εν σω µα τώ σουν τη νέ α γνώ ση που σχε τί ζε ται µε τα θέ µα τα
που προ α να φέρ θη καν: µό νο που αυ τό πρέ πει να γί νει σε µε γα λύ τε ρη, πε ρι φε ρεια κή ή και
εθνι κή, κλί µα κα.  

Η µε τά βα ση των α να το λι κο ευ ρω πα ϊ κών χω ρών στην οι κο νο µί α της α γο ράς ε γεί ρει νέα
ζη τή µα τα στις διε θνείς οι κο νο µι κές σχέ σεις και στην ευ ρω πα ϊ κή ο λο κλή ρω ση. Οι α να το λι κο -
ευ ρω πα ϊ κές χώ ρες που ε ντάσ σο νται στην Ε Ε α να δια µορ φώ νουν τα σύ νο ρά τους και αλ λά -
ζουν τις χω ρι κές ιε ραρ χί ες, ά ρα και τις προ τε ραιό τη τες του πε ρι φε ρεια κού προ γραµ µα τι σµού
και του χω ρο τα ξι κού σχε δια σµού. Ε πι πλέ ον, η σε γε νι κές γραµ µές µειω µέ νη ση µα σί α των
εσω τε ρι κών συ νό ρων και η πα ράλ λη λη α νά πτυ ξη της ε σω τε ρι κής και ε ξω τε ρι κής δια συ νο ρια -
κής συ νερ γα σί ας έ χουν ο δη γή σει σε µια δια φο ρε τι κή α ντί λη ψη των χω ρι κών ε νο τή των ως
αντι κει µέ νων του προ γραµ µα τι σµού και του σχε δια σµού. 

Οι οι κο νο µι κές ε ξε λί ξεις και η µε τά βα ση στα νέ α µε τα-φορ ντι κά κα θε στώ τα συσ σώ -
ρευ σης, µε συ νέ πεια την πα ρα γω γι κή ευε λι ξί α, βα σί ζο νται στις νέ ες τε χνο λο γί ες και ο δη γούν
στην ε πι τά χυν ση της και νο το µί ας (συ νή θως τµη µα τι κή προς το πα ρόν), στην κοι νω νί α της
πλη ρο φο ρί ας θέ το ντας τα θε µέ λια για την κοι νω νί α της γνώ σης. Η νέ α τε χνο λο γί α α πο τε λεί,
ε πί σης, έ να εν διά µε σο α γα θό για τις πε ρισ σό τε ρες βιο µη χα νί ες, κα θώς ε πί σης και το προ ϊ όν
πολ λών βιο µη χα νιών. Κα τά τη διάρ κεια αυ τής της δια δι κα σί ας δη µιουρ γού νται νέ οι χώ ροι.
Αυ τοί εί ναι ε ξει δι κευ µέ νοι χώ ροι νέ ας τε χνο λο γί ας ή και νο τό µα πε ρι βάλ λο ντα δια φό ρων
τύπων, που κυ µαί νο νται α πό θερ µο κοι τί δες ε πι χει ρή σε ων κλί µα κας κτι ρί ου ως ο λό κλη ρες
περι φέ ρειες.  

Αυ τές οι ε ξε λί ξεις α να δο µούν προ φα νώς το χώ ρο και δια τα ράσ σουν τις πα λαιές ι σορ -
ρο πί ες, µε τα ξύ των ο ποί ων εί ναι η οι κο λο γι κή (τό σο η αν θρώ πι νη ό σο και η φυ σι κή). Κα τά
την τε λευ ταί α δε κα ε τί α, η α νά πτυ ξη έ χει αρ χί σει να γί νε ται α ντι λη πτή µε δια φο ρε τι κό τρόπο.
Οι γρή γο ρες αλ λα γές γί νο νται πλέ ον α ντι λη πτές ως α πει λή για το πε ρι βάλ λον, εί τε ε πει δή οι
πό ροι κα τα να λώ νο νται α νε ξέ λε γκτα εί τε ε πει δή η οι κο λο γι κή ι σορ ρο πί α α να στα τώ νε ται α πό
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την αν θρώ πι νη δρα στη ριό τη τα. Αυ τό που προ κα λεί την µε γα λύ τε ρη α να σφά λεια εί ναι το ε άν
η ση µε ρι νή α νά πτυ ξη θα ε ξα σφα λί σει την αυ ρια νή ζω ή.  

Σ’ αυ τόν τον σύν θε το κό σµο, οι κοι νω νί ες αλ λά ζουν ε πί σης. Εί τε λό γω της µε τα νά στευ -
σης εί τε λό γω των νέ ων ι δε ών και ε νός ι διαί τε ρου εί δους πο λι τι σµι κής πα γκο σµιο ποί η σης, οι
κοι νω νί ες τεί νουν να γί νουν πιο πο λυε θνι κές και πο λυ πο λι τι σµι κές. Παρ’ ό λο που α πό µια
άπο ψη αυ τό θα µπο ρού σε να ο δη γή σει στην κοι νω νι κή ο µο γε νο ποί η ση, η κύ ρια διά στα σή του
θέ µα τος εί ναι η κοι νω νι κή πό λω ση και ο χω ρι κός δια χω ρι σµός. Έ τσι, ε κτός α πό τις "πα ρα δο -
σια κές" τα ξι κές ή/και ε θνι κές δια φο ρές εµ φα νί ζο νται ε πί σης νέ ες κοι νω νι κές δια φο ρο ποι ή -
σεις.

Πα ράλ λη λα µε τις πα ρα πά νω ε ξε λί ξεις, νέ ες α ντι φά σεις και κρί σι µα προ βλή µα τα
έχουν προ κύ ψει στο χω ρο τα ξι κό προ γραµ µα τι σµό και σχε δια σµό. Αν και στη νέ α ε πο χή ο χω -
ρο τα ξι κός προ γραµ µα τι σµός και σχε δια σµός φαί νε ται να εί ναι α πα ραί τη τος πε ρισ σό τε ρο
από πο τέ, κυ ρί αρ χα πο λι τι κά ρεύ µα τα και ι δε ο λο γί ες στην Ευ ρώ πη (π.χ. νε ο-φι λε λευ θε ρι -
σµός) ευ νο ούν την σχε δόν α πε ριό ρι στη κυ ριαρ χί α του πα ρά γο ντα της α γο ράς στη δια χεί ρι ση
του χώ ρου, και κα τά συ νέ πεια, πε ρι θω ριο ποιεί ται και υ πο νο µεύ ε ται ο χω ρο τα ξι κός προ γραµ -
µα τι σµός και σχε δια σµός. Υ πό την πί ε ση της α γο ράς αλ λά και του χρό νου, συ χνά ο δη γού µα -
στε σε δια δι κα σί ες "µη-προ γραµ µα τι σµού" και "µη-σχε δια σµού" ή σε δια δι κα σί ες ό που ο χω -
ρο τα ξι κός προ γραµ µα τι σµός και σχε δια σµός υ πο βαθ µί ζο νται στην ου σί α και "χρη σι µο ποιού -
νται" ως µη χα νι σµοί που λει τουρ γούν µό νον για την ε πί λυ ση δευ τε ρευό ντων και µι κρών προ -
βλη µά των. 

Εί ναι ευ ρέ ως γνω στό ό τι τα πε ρισ σό τε ρα προ γράµ µα τα σπου δών στον το µέ α της γε ω -
γρα φί ας και άλ λων ε πι στη µών που συµ βά λουν στην α νά λυ ση των χω ρι κών φαι νο µέ νων,
έχουν εν σω µα τώ σει την πα ρα πά νω προ βλη µα τι κή. Ε ντού τοις, στον το µέ α της χω ρο τα ξί ας και
της πε ρι φε ρεια κής α νά πτυ ξης, αυ τά τα ζη τή µα τα δεν έ χουν α κό µα πλή ρως α να πτυ χθεί. 

∆ΙΕΡΕΥΝΩΝΤΑΣ ΤΙΣ ΣΠΟΥ∆ΕΣ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΑΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ 

Στο α νω τέ ρω πλαί σιο, η έ ρευ νά µας για τις σπου δές στην Πο λε ο δο µί α, τη Χω ρο τα ξί α και την
Α νά πτυ ξη στα ελ λη νι κά πα νε πι στή µια ε πι κε ντρώ νε ται στις α κό λου θα ε ρω τή µα τα: 
� Έ χουν τα φαι νό µε να της οι κο νο µι κής πα γκο σµιο ποί η σης και της ευ ρω πα ϊ κής ο λο κλή -

ρω σης ε πη ρε ά σει τα προ γράµ µα τα σπου δών κα τά την τε λευ ταί α δε κα ε τί α; Και σε ποιο
βαθ µό τα προ γράµ µα τα σπου δών έ χουν διευ ρυν θεί µε α νά λο γα νέ α α ντι κεί µε να; 

� Πε ρι λαµ βά νο νται στα προ γράµ µα τα σπου δών, και σε ποιο πο σο στό, ει δι κά µα θή µα τα
για τις νέ ες τε χνο λο γί ες και τον α ντί κτυ πό τους στη χω ρι κή ορ γά νω ση και την οι κο νο -
µι κή α νά πτυ ξη των πό λε ων και των πε ριο χών; Σε ποιο βαθ µό χρη σι µο ποιού νται οι νέες
τε χνο λο γί ες στις εκ παι δευ τι κές δια δι κα σί ες; 
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� Έ χουν ε πη ρε α σθεί, και κα τά πό σον, τα προ γράµ µα τα σπου δών α πό τις νέ ες διε θνείς
"σχο λές σκέ ψης" ή θε ω ρη τι κές προ σεγ γί σεις στο πο λε ο δο µι κό και χω ρο τα ξι κό προ -
γραµ µα τι σµό και σχε δια σµό, ό πως για πα ρά δειγ µα τις θε ω ρί ες "βιώ σι µης α νά πτυ ξης"
πό λε ων και πε ριο χών; 

� Σε τι πο σο στό τα προ γράµ µα τα σπου δών πε ρι λαµ βά νουν µα θή µα τα α στι κής γε ω γρα -
φί ας, κοι νω νιο λο γί ας του χώ ρου και δη µο γρα φί ας ώ στε να πα ρέ χουν γνώ σεις υ πο βά -
θρου για την αρ τιό τε ρη εκ πό νη ση πο λε ο δο µι κών και χω ρο τα ξι κών µε λε τών; 

� Πώς τα προ γράµ µα τα σπου δών ε πι τυγ χά νουν τη σύν δε ση α νά µε σα στο χω ρο τα ξι κό
και πο λε ο δο µι κό προ γραµ µα τι σµό (spatial planning, urban planning,) και τον α στι κό
σχε δια σµό (urban design); 

� Έ χουν εν σω µα τω θεί οι νέ ες προ σεγ γί σεις (σχο λές σκέ ψης) του σχε δια σµού, του προ -
γραµ µα τι σµού και της α νά πτυ ξης του χώ ρου στο πε ριε χό µε νο των µα θη µά των και τις
εκ παι δευ τι κές µε θό δους και δια δι κα σί ες; Και αν ναι, σε ποιο βαθ µό και µε ποιο τρό πο;
Προ κει µέ νου να δο θούν α πα ντή σεις στα πα ρα πά νω ε ρω τή µα τα, διε ξή χθη έ ρευ να στις

Σχο λές, τα Τµή µα τα και τους Το µείς των ελ λη νι κών πα νε πι στη µί ων3 που προ σφέ ρουν σπου -
δές στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη. Η εκ πό νη ση της έ ρευ νας πε ρι λάµ βα νε 3
φάσεις: 

Φά ση Α: Η ι στο ρι κή ε ξέ λι ξη των σπου δών και η α νά πτυ ξή τους σή µε ρα.
Συλ λο γή στοι χεί ων σχε τι κά µε τα υ φι στά µε να πα νε πι στη µια κά Τµή µα τα και Σχο λές
που προ σφέ ρουν σπου δές στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη. Τα ξι νό µη ση
των προ γραµ µά των σπου δών σε βα σι κές κα τη γο ρί ες ό πως α) προ γράµ µα τα βα σι κών
γνώ σε ων υ πο βά θρου στα πλαί σια των σπου δών στην Αρ χι τε κτο νι κή, β) 5-ε τή ο λο κλη -
ρω µέ να προ πτυ χια κά προ γράµ µα τα, γ) µε τα πτυ χια κά προ γράµ µα τα που κα λύ πτουν
συ νο λι κά τα ε πι στη µο νι κά πε δί α στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη, δ) µε τα -
πτυ χια κά προ γράµ µα τα που ε στιά ζουν σε έ να α πό τα ε πι στη µο νι κά πε δί α της Πο λε ο -
δο µί ας, Χω ρο τα ξί ας και Α νά πτυ ξης.

Φά ση Β: Πο σο τι κή Α νά λυ ση των Προ γραµ µά των Σπου δών.
Συλ λο γή των ό λων των Προ γραµ µά των Σπου δών και διε ρεύ νη ση της δο µής και της
διάρ θρω σής τους κα τά θε µα τι κές ε νό τη τες σύµ φω να µε την πε ρι γρα φή των µα θη µά -
των στον Ο δη γό Σπου δών. 
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3 Προ η γού µε νη έ ρευ να, βλ. Labrianidis και Deffner (1999) σχε τι κά µε τις σπου δές στον προ γραµ µα τι σµό και το
σχε δια σµό του χώ ρου στα ελ λη νι κά πα νε πι στή µια πε ριέ γρα ψε τα προ γράµ µα τα σπου δών σε διά φο ρα τµή µα τα Αρ -
χι τε κτο νι κής, Γε ω γρα φί ας, Το γρά φων Μη χα νι κών, Πε ρι βάλ λο ντος, Πε ρι φε ρεια κής Α νά πτυ ξης και α νέ λυ σε τους λό -
γους για τους ο ποί ους κα θυ στέ ρη σε στην Ελ λά δα η ί δρυ ση τµη µά των Γε ω γρα φί ας και Πο λε ο δο µί ας, Χω ρο τα ξί ας και
Α νά πτυ ξης.



Φά ση Γ: Ποιο τι κή Α νά λυ ση των Προ γραµ µά των Σπου δών.
Συ νε ντεύ ξεις µε δι δά σκο ντες –µέ λη ∆ΕΠ– και ει δι κό τε ρα µε τους υ πεύ θυ νους των προ -
γραµ µά των σπου δών σχε τι κά µε τα ποιο τι κά χα ρα κτη ρι στι κά των προ γραµ µά των σπου -
δών, το πε ριε χό µε νο των µα θη µά των και τις εκ παι δευ τι κές µε θό δους και δια δι κα σί ες.

Η ι στο ρι κή ε ξέ λι ξη των σπου δών και η α νά πτυ ξή τους σή µε ρα

Στην Ελ λά δα οι σπου δές στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη έ χουν µια µάλ λον
σύντο µη ι στο ρί α σε σύ γκρι ση µε άλ λες ευ ρω πα ϊ κές χώ ρες. Εµ φα νί ζο νται αρ χι κά στη δεύ τερη
δε κα ε τί α του 20ου αιώ να, ε νώ για πολ λές δε κα ε τί ες εί χαν στε νή σχέ ση µε τις σπου δές στην
αρχι τε κτο νι κή. 

Το έ τος 1917 χα ρα κτή ρι σε την έ ναρ ξη στην Ελ λά δα τό σο των σπου δών στην αρ χι τε κτο -
νι κή ό σο και στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη: το Ε θνι κό Με τσό βιο Πο λυ τε χνεί ο
ί δρυ σε την πρώ τη Σχο λή Αρ χι τε κτο νι κής το 1917 και στα πλαί σια του προ γράµ µα τος σπου -
δών αυ τής της σχο λής κα θιε ρώ θη κε για πρώ τη φο ρά η διά κρι ση του Το µέ α σπου δών στην
Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη. Τέσ σε ρις δε κα ε τί ες αρ γό τε ρα, µε τά την ί δρυ ση του
Τµή µα τος Αρ χι τε κτό νων Μη χα νι κών στο Α ρι στο τέ λειο Πα νε πι στή µιο Θεσ σα λο νί κης το 1957,
δη µιουρ γή θη κε έ νας α κό µη Το µέ ας σπου δών στην Πο λε ο δο µί α, τη Χω ρο τα ξί α και την Α νά -
πτυ ξη στα πλαί σια του προ γράµ µα τος σπου δών του Τµή µα τος Αρ χι τε κτό νων Μη χα νι κών. Οι
σπου δές στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη α νε ξαρ τη το ποι ή θη καν και δια χω ρί στη -
καν πλή ρως α πό τις σπου δές στην αρ χι τε κτο νι κή την τε λευ ταί α δε κα ε τί α του 20ου αιώ να, όταν
το 1989 ι δρύ θη κε το Τµή µα Χω ρο τα ξί ας, Πο λε ο δο µί ας και Πε ρι φε ρεια κής Α νά πτυ ξης στο
Πα νε πι στή µιο Θεσ σα λί ας.  

Ό πως πα ρου σιά ζε ται στον Πί να κα 1α, υ πάρ χουν σή µε ρα διά φο ρες ε ναλ λα κτι κές ε πι -
λο γές σπου δών στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη στα ελ λη νι κά πα νε πι στή µια:  
α) Υ πό βα θρο βα σι κών γνώ σε ων στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη προ σφέ ρε -

ται στα πλαί σια των σπου δών στην αρ χι τε κτο νι κή: σή µε ρα, υ πάρ χουν 6 Σχο λές/Τµή -
µα τα Αρ χι τε κτο νι κής που σύµ φω να µε το πρό γραµ µα σπου δών πε ρι λαµ βά νουν Το µέ α
Χω ρο τα ξί ας, Πο λε ο δο µί ας και Α νά πτυ ξης. Ει δι κό τε ρα, στο Ε ΜΠ και το ΑΠ Θ υ πάρ -
χουν ε δώ και δε κα ε τί ες ορ γα νω µέ νοι και άρ τιοι Το µείς Σπου δών στην Πο λε ο δο µί α, τη
Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη, ε νώ στα υ πό λοι πα 4 Τµή µα τα Αρ χι τε κτο νι κής (σε Βό λο,
Πάτρα, Ξάν θη και Κρή τη) που έ χουν πρό σφα τα ι δρυ θεί α να µέ νε ται να δη µιουρ γη θεί
Τοµέ ας Σπου δών στην Πο λε ο δο µί α, τη Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη. Ω στό σο, θε ω ρεί ται
βέ βαιο ό τι, ό πως και στα πα λαιό τε ρα τµή µα τα Αρ χι τε κτο νι κής, στα νέ α τµή µα τα η
ερευ νη τι κή δρα στη ριό τη τα και τα µα θή µα τα χω ρι κού προ γραµ µα τι σµού και σχε δια -
σµού στη µε γά λη κλί µα κα θα ο δη γή σουν α να πό φευ κτα στο ά µε σο µέλ λον στη
δηµιουρ γί α αντί στοι χων το µέ ων σπου δών.
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β) Ο λο κλη ρω µέ νο 5-ε τές πρό γραµ µα σπου δών στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά -
πτυξη, α νε ξάρ τη το α πό τις σπου δές στην αρ χι τε κτο νι κή: µέ χρι τώ ρα υ πάρ χει µό νο ένα
τέ τοιο πρό γραµ µα που προ σφέ ρε ται α πό το Τµή µα Μη χα νι κών Χω ρο τα ξί ας, Πο λε ο δο -
µί ας και Πε ρι φε ρεια κής Α νά πτυ ξης του Πα νε πι στη µί ου Θεσ σα λί ας. Πο λύ πρό σφα τα,
(τον Ια νουά ριο του 2004), έ να νέ ο τµή µα "Μη χα νι κών Χω ρο τα ξί ας και Α νά πτυ ξης"
ιδρύ θη κε στο Α ρι στο τέ λειο Πα νε πι στή µιο Θεσ σα λο νί κης και προ γραµ µα τί ζε ται να λει -
τουρ γή σει α πό το α κα δη µα ϊ κό έ τος 2004-2005 µε έ δρα τη Βέ ροια. Το πρό γραµ µα
σπου δών δεν έ χει α κό µα πλή ρως κα θο ρι σθεί.   
Ό σον α φο ρά στις µε τα πτυ χια κές σπου δές στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυξη,

τα ελ λη νι κά πα νε πι στή µια α πο νέ µουν: α) Με τα πτυ χια κό ∆ί πλω µα Ε ξει δί κευ σης, και β) ∆ιδα -
κτο ρι κό ∆ί πλω µα. Ει δι κό τε ρα: 
α) Ό σον α φο ρά στο Με τα πτυ χια κό ∆ί πλω µα ε ξει δί κευ σης, υ πάρ χουν σή µε ρα δύ ο Προ -

γράµ µα τα Σπου δών που κα λύ πτουν πλή ρως τα α ντι κεί µε να της Χω ρο τα ξί ας, Πο λε ο δο -
µί ας και Α νά πτυ ξης, και προ σφέ ρο νται α ντι στοί χως α πό το Τµή µα Μη χα νι κών Χω ρο -
τα ξί ας, Πο λε ο δο µί ας και Πε ρι φε ρεια κής Α νά πτυ ξης του Πα νε πι στη µί ου Θεσ σα λί ας
και α πό το Ε θνι κό Με τσό βιο Πο λυ τε χνεί ο, υ πό τον συ ντο νι σµό της Σχο λής Αρ χι τε -
κτόνων. Και τα δύ ο προ γράµ µα τα έ χουν διάρ κεια δώ δε κα µη νών και πε ρι λαµ βά νουν
δι δα σκό µε να µα θή µα τα (εν νέ α µή νες) κα θώς και δι πλω µα τι κή δια τρι βή βα σι σµέ νη σε
έρευ να (τρεις µή νες) [Πί να κας 1α]. Ε κτός α πό τα αυ τά, υ πάρ χουν και άλ λα προ γράµ -
µα τα Με τα πτυ χια κών Σπου δών που δεν κα λύ πτουν ό λο το φά σµα των ε πι στη µο νι κών
α ντι κει µέ νων της Χω ρο τα ξί ας, Πο λε ο δο µί ας και Α νά πτυ ξης αλ λά ε στιά ζουν σε έ να
µόνον ε πι στη µο νι κό πε δί ο (π.χ. στο πε ρι βάλ λον και τη βιώ σι µη α νά πτυ ξη ή στην πε ρι -
φε ρεια κή α νά πτυ ξη ή στις τε χνι κές χω ρι κής α νά λυ σης). Ο Πί να κας 1β πα ρου σιά ζει όλα
τα Με τα πτυ χια κά Προ γράµ µα τα αυ τού του εί δους.  

β) Ό σον α φο ρά στο ∆ι δα κτο ρι κό ∆ί πλω µα, οι φοι τη τές έ χουν τη δυ να τό τη τα να εκ πο νή -
σουν δι δα κτο ρι κή έ ρευ να και να συγ γρά ψουν δι δα κτο ρι κή δια τρι βή σε ό λα τα πα νε πι -
στη µια κά τµή µα τα και σχο λές που προ σφέ ρουν προ γράµ µα τα σπου δών (ο λο κλη ρω -
µένα, ή ε στια σµέ να σε έ να πε δί ο, ή βα σι κών γνώ σε ων υ πο βά θρου) στη Χω ρο τα ξί α,
Πο λε ο δο µί α και Α νά πτυ ξη. (Πί να κες 1α και 1β). 
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ÁíÜðôõîç

1 (Ð) Ðñïóôáóßá 
ÐåñéâÜëëïíôïò êáé 
Âéþóéìç ÁíÜðôõîç

2 (Ð) ÌÝèïäïé êáé 
Ôå÷íéêÝò óôçí 
ÁíÜëõóç, ôï Ó÷åäéáóìü
êáé ôç Äéá÷åßñéóç ôïõ 
×þñïõ

1 (Ð) ÐåñéâáëëïíôéêÞ 
ÐïëéôéêÞ êáé Äéá÷åßñéóç

3 (Ð) Ãåùãñáößá êáé 
Ó÷åäéáóìüò óôçí 
Åõñþðç êáé ôç 
Ìåóüãåéï

1 (Ð) Äéá÷åßñéóç 
ÐáñÜêôéùí ðåñéï÷þí

1 (Ð) ÐåñéâáëëïíôéêÞ 
Äéá÷åßñéóç êáé 
ÄéáóöÜëéóç Ðïéüôçôáò

1 (Ð) ÏéêïíïìéêÞ êáé 
ÐåñéöåñåéáêÞ ÁíÜðôõîç

2 (Ð) ÏéêïíïìéêÞ êáé 
ÐåñéöåñåéáêÞ ÁíÜðôõîç

(Ðñ) ðñïðôõ÷éáêüò
öïéôçôÞò/(Ìô)
Ìåôáðôõ÷éáêüò

öïéôçôÞò 
Ìô

Ìô

Ìô

Ìô

Ìô

Ìô

Ìô

Ðñ

Ìô

¸ôïò ßäñõóçò

1998

1998

1998

1998

1998

1998

1998

1989

1993 (íÝï)

(Ð) Ðñüãñáììá Óðïõäþí 
(Ðô) Ðñïðôõ÷éáêÜ ÐñïãñÜììáôá Óðïõäþí 
(Ìô) Ìåôáðôõ÷éáêÜ ÐñïãñÜììáôá Óðïõäþí 



Ποσοτική Ανάλυση των Προγραµµάτων Σπουδών

Τα προ γράµ µα τα σπου δών στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη, τα ο ποί α πραγ µα το -
ποιού νται στα ελ λη νι κά Πα νε πι στή µια και πα ρου σιά ζο νται στον Πί να κα 1α, α να λύ θη καν ως
προς τις ε ξής πα ρα µέ τρους: 
� Τον συ νο λι κό α ριθ µό µα θη µά των (προ πα ρα σκευα στι κά µα θή µα τα, κύ ρια µα θή µα τα

ει δι κό τη τας, υ πο χρε ω τι κά µα θή µα τα, µα θή µα τα ε πι λο γής) που προ σφέ ρουν. 
� Τον α ριθ µό µα θη µά των (θε ω ρη τι κών µα θη µά των, ερ γα στη ρια κών µα θη µά των, ε φαρ -

µο σµέ νων µε λε τών) που α να φέ ρο νται στα ει δι κά πε δί α της Πο λε ο δο µί ας, Χω ρο τα ξί ας
και Α νά πτυ ξης, κα θώς και το πο σο στό συµ µε το χής αυ τών των µα θη µά των στο πρό -
γραµ µα σπου δών ως σύ νο λο. 

� Τον α ριθ µό µα θη µά των (θε ω ρη τι κών µα θη µά των, ερ γα στη ρια κών µα θη µά των, ε φαρ -
µο σµέ νων µε λε τών) α νά θε µα τι κή ε νό τη τα4 και την πο σο στιαί α συµ µε το χή κά θε θε µα -
τι κής ε νό τη τας στο πρό γραµ µα σπου δών ως σύ νο λο. Ως θε µα τι κές ε νό τη τες δια κρί θη -
καν ως εξής: α) µορ φο λο γί α α στι κού χώ ρου και α στι κός σχε δια σµός, β) πο λε ο δο µι κός
σχε δια σµός και α στι κή α νά πτυ ξη, γ) χω ρο τα ξί α και πε ρι φε ρεια κή α νά πτυ ξη, δ) νέ ες
τε χνο λο γί ες και χώ ρος, ε) πε ρι βάλ λον και βιώ σι µη α νά πτυ ξη, ζ) κοι νω νί α και χώ ρος
(αν θρω πο γε ω γρα φί α, κοι νω νιο λο γί α, δη µο γρα φί α) και η) τα φαι νό µε να της πα γκο -
σµιο ποί η σης και Ευ ρω πα ϊ κής ο λο κλή ρω σης και οι ε πι πτώ σεις τους.
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4 Η τα ξι νό µη ση σε θε µα τι κές ε νό τη τες σχε τί ζε ται µε τα ζη τή µα τα που προ κύ πτουν στην Ει σα γω γή της ερ γα σί ας
σχε τι κά µε τα κύ ρια θέ µα τα της έ ρευ νας. 
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Ο πί να κας 2 πα ρου σιά ζει τα α πο τε λέ σµα τα της πο σο τι κής α νά λυ σης των προ γραµ µά -
των σπου δών. Ό πως φαί νε ται στον πί να κα, υ πάρ χουν ση µα ντι κές δια φο ρές µε τα ξύ των προ -
γραµ µά των σπου δών του Ε θνι κού Με τσό βιου Πο λυ τε χνεί ου, του Α ρι στο τέ λειου Πα νε πι στη -
µί ου Θεσ σα λο νί κης και του Πα νε πι στη µί ου Θεσ σα λί ας. Ει δι κό τε ρα, µπο ρεί κα νείς να ε πι ση -
µά νει τα ε ξής:  
α) Ό πως ή ταν α να µε νό µε νο, οι σπου δές στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη που

α πο τε λούν µέ ρος των σπου δών στην αρ χι τε κτο νι κή, ό πως συµ βαί νει στο Ε ΜΠ και στο
ΑΠ Θ, στη ρί ζο νται σε µι κρό τε ρο α ριθ µό µα θη µά των α πό ό τι οι σπου δές στην Πο λε ο δο -
µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη ως α νε ξάρ τη το και ο λο κλη ρω µέ νο πρό γραµ µα σπου δών,
ό πως συµ βαί νει στο Πα νε πι στή µιο Θεσ σα λί ας. Στην πρώ τη πε ρί πτω ση, τα µα θή µα τα
Πο λε ο δο µί ας, Χω ρο τα ξί ας και Α νά πτυ ξης α ντι προ σω πεύ ουν πε ρί που 1/5 του συ νο λι -
κού προ γράµ µα τος σπου δών –22.7% και 21.7% α ντι στοί χως στο Ε ΜΠ και το ΑΠ Θ. Στη
δεύ τε ρη πε ρί πτω ση, οι σπου δές στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη στο Π.Θ.
στη ρί ζο νται σε δι πλά σιο ή τε τρα πλά σιο α ριθ µό µα θη µά των α πό ό τι συµ βαί νει α ντι -
στοί χως στο ΑΠ Θ και το Ε ΜΠ. Το α πο τέ λε σµα αυ τό πι στο ποιεί ό τι τα προ γράµ µα τα
σπου δών στα πλαί σια των τµη µά των ή των σχο λών Αρ χι τε κτο νι κής προ σφέ ρουν
κυρίως βα σι κές γνώ σεις υ πο βά θρου στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη, ε νώ
τα τµή µα τα Πο λε ο δο µί ας, Χω ρο τα ξί ας και Α νά πτυ ξης προ σφέ ρουν ο λο κλη ρω µέ νες
σπου δές στα συ γκε κρι µέ να α ντι κεί µε να.  

β) Η ε στί α ση των σπου δών δια φο ρο ποιεί ται α πό τµή µα σε τµή µα. Στις Σχο λές και τα Τµή -
µα τα Αρ χι τε κτο νι κής (Ε ΜΠ, ΑΠ Θ), το πρό γραµ µα σπου δών σε προ πτυ χια κό ε πί πε δο
εί ναι κυ ρί ως προ σα να το λι σµέ νο στον α στι κό σχε δια σµό. Στο Ε ΜΠ, η θε µα τι κή ε νό τη -
τα "µορ φο λο γί α και α στι κός σχε δια σµός" (θε ω ρη τι κά µα θή µα τα, ερ γα στή ρια) α ντι -
προ σω πεύ ει το 47,8% του προ γράµ µα τος σπου δών. Στο ΑΠ Θ, το πρό γραµ µα σπου δών
ε πι κε ντρώ νει σχε δόν ε ξί σου σε δύ ο θε µα τι κές ε νό τη τες -µορ φο λο γί α και α στι κός σχε -
δια σµός (35,4%) κα θώς και "πο λε ο δο µι κός σχε δια σµός και α στι κή α νά πτυ ξη" (31,2%).
Στο µε τα πτυ χια κό ε πί πε δο, το πρό γραµ µα σπου δών του Ε ΜΠ δί νει έµ φα ση στη θε µα -
τι κή ε νό τη τα "άν θρω πος και χώ ρος" (36,8%). Τέ λος, στο Πα νε πι στή µιο Θεσ σα λί ας, κε -
ντρι κή θε µα τι κή ε νό τη τα στο προ πτυ χια κό πρό γραµ µα σπου δών εί ναι η ε νό τη τα "χω -
ρο τα ξί α και πε ρι φε ρεια κή α νά πτυ ξη" (29,4%), ε νώ στο µε τα πτυ χια κό πρό γραµ µα
σπου δών εί ναι η ε νό τη τα "πο λε ο δο µι κός σχε δια σµός και α στι κή α νά πτυ ξη" (29,2%). 

γ) Ό σον α φο ρά στη θε µα τι κή ε νό τη τα Νέ ες Τε χνο λο γί ες και Χώ ρος, το πο σο στό εί ναι
σχε τι κά χα µη λό και στο Ε ΜΠ (8,7% στο προ πτυ χια κό και 10,5% στο µε τα πτυ χια κό) και
στο ΑΠ Θ (6,25%) ε νώ εί ναι σχε τι κά υ ψη λό στο Πα νε πι στή µιο Θεσ σα λί ας τό σο στο
προ πτυ χια κό πρό γραµ µα σπου δών (20,6%) ό σο και στο µε τα πτυ χια κό πρό γραµ µα
σπου δών (16,7%). 
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δ)  Ο µοί ως, η θε µα τι κή ε νό τη τα της Οι κο νο µι κής Πα γκο σµιο ποί η σης και της Ευ ρω πα ϊ κής
Ο λο κλή ρω σης εµ φα νί ζε ται να εί ναι σχε τι κά "α δύ να µη" στο προ πτυ χια κό πρό γραµ µα
σπου δών τό σο του Ε ΜΠ (8.7%) ό σο και του ΑΠ Θ (8.3%), ε νώ εί ναι σχε τι κά "ι σχυ ρή"
στο Πα νε πι στή µιο Θεσ σα λί ας (13,2%). Α ντι θέ τως στο µε τα πτυ χια κό ε πί πε δο, η ί δια
θε µα τι κή ε νό τη τα έ χει ση µα ντι κό πο σο στό συµ µε το χής στο πρό γραµ µα σπου δών τό σο
στο Ε ΜΠ (15,8%) ό σο και στο Π.Θ. (16,6%). 

ε)  Τέ λος, στις θε µα τι κές ε νό τη τες Πε ρι βάλ λον και Βιώ σι µη Α νά πτυ ξη κα θώς και Άν θρω -
πος και Χώ ρος, τα πο σο στά τεί νουν να ποι κί λουν α πό 8,7 έ ως 15,8 µε 2 α κραί ες ε ξαι -
ρέ σεις. Πρώ τον, το ΑΠ Θ πα ρου σιά ζει πο λύ χα µη λό πο σο στό (2,1%) στη θε µα τι κή ε νό -
τη τα του Πε ρι βάλ λο ντος και της Βιώ σι µης Α νά πτυ ξης και δεύ τε ρον, το Ε ΜΠ στο µε τα -
πτυ χια κό πρό γραµ µα πα ρου σιά ζει πο λύ υ ψη λό πο σο στό στη θε µα τι κή ε νό τη τα Άν θρω -
πος και Χώ ρος (36,8%). 

Ποιο τι κή Α νά λυ ση των Προ γραµ µά των Σπου δών

Πα ρό τι η πο σο τι κή α νά λυ ση προσ διό ρι σε ση µα ντι κές δια φο ρές µε τα ξύ των προ γραµ µά των
σπου δών, δεν θα µπο ρού σε να α πα ντή σει σε ε ρω τή µα τα ό πως µε ποιο τρό πο τα φαι νό µε να
της οι κο νο µι κής πα γκο σµιο ποί η σης και της ευ ρω πα ϊ κής ο λο κλή ρω σης ε πη ρέ α σαν το πε ριε -
χό µε νο των µα θη µά των, ή, πώς οι νέ ες διε θνείς σχο λές σκέ ψης εν σω µα τώ νο νται στο πε ριε χό -
µε νο των µα θη µά των, ή, πώς ε πι τυγ χά νε ται η σύν δε ση µε τα ξύ χω ρι κού προ γραµ µα τι σµού
(planning) και χω ρι κού σχε δια σµού (design). Ε πι πλέ ον, µια πο σο τι κή α νά λυ ση, α πό µό νη της
δεν µπο ρεί να ε ρευ νή σει τις πα ρα µέ τρους που µπο ρούν να εί ναι κρί σι µες στην ορ γά νω ση
ενός προ γράµ µα τος σπου δών, ό πως οι πε ριο ρι σµοί στο αν θρώ πι νο δυ να µι κό, τη χρη µα το δό -
τη ση κ.λπ.. Προ κει µέ νου να ε ρευ νη θούν τέ τοιες ποιο τι κές πτυ χές και ι διό τη τες των προ γραµ -
µά των σπου δών στα ελ λη νι κά πα νε πι στή µια, η έ ρευ να συ µπλη ρώ θη κε α πό συ νε ντεύ ξεις5 δι -
δα σκό ντων (µέ λη ∆ΕΠ), και ει δι κό τε ρα των υ πευ θύ νων των προ γραµ µά των σπου δών, ή των
Προ έ δρων των τµη µά των, ή των ∆ιευ θυ ντών των Με τα πτυ χια κών Προ γραµ µά των. Οι συ νε -
ντεύ ξεις α νέ δει ξαν τα α κό λου θα ζη τή µα τα: 
α) Τα φαι νό µε να της οι κο νο µι κής πα γκο σµιο ποί η σης και της Ευ ρω πα ϊ κής ο λο κλή ρω σης,

κα θώς ε πί σης και οι νέ ες θε ω ρη τι κές προ σεγ γί σεις (σχο λές σκέ ψης) δεν α σκούν συ νή -
θως ά µε ση ε πί δρα ση στην δο µή των προ γραµ µά των σπου δών. Α νε πη ρέ α στα πα ρα µέ -
νουν ο συ νο λι κός α ριθ µός υ πο χρε ω τι κών µα θη µά των α νά θε µα τι κή ε νό τη τα, ο τί τλος,
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5 Οι συ νε ντεύ ξεις πραγ µα το ποι ή θη καν κα τά τη διάρ κεια της πε ριό δου Ια νουά ριος-Α πρί λιος 2002. Με τα ξύ ε κεί νων
που µας πα ρα χώ ρη σαν συ νέ ντευ ξη ή ταν ο καθ. N. Κο µνη νός, ο ε πικ. κα θη γη τής Κ. Σπυ ρι δω νί δης, ο ε πικ. κα θη γη -
τής ∆. Κω τσά κης υ πεύ θυ νος του προ γράµ µα τος σπου δών στο Τµή µα Αρ χι τε κτό νων ΑΠ Θ, η καθ. Μα ρί α Μα ντού βα -
λου υ πεύ θυ νη του προ γράµ µα τος σπου δών στην Σχο λή Αρ χι τε κτο νι κής του Ε ΜΠ, ο α να πλη ρω τής κα θη γη τής Γ. Πε -
τρά κος, Πρό ε δρος του ΤΜΧΠΠΑ του ΠΘ και ο καθ. Β. Κο τζα µά νης, ∆ιευ θυ ντής του Με τα πτυ χια κού Προ γράµ µα τος
Σπου δών του ΤΜΧΠΠΑ του ΠΘ.



η δο µή και οι στό χοι των µα θη µά των. Αυ τό που µε τα βάλ λε ται ση µα ντι κά εί ναι το
περιε χό µε νο των µα θη µά των. Τα θε ω ρη τι κά µα θή µα τα ε πε κτεί νο νται και εν σω µα τώ -
νουν ζη τή µα τα αιχ µής. Τα ερ γα στη ρια κά µα θή µα τα και οι ε φαρ µο σµέ νες ερ γα σί ες των
φοι τη τών ε στιά ζουν σε νέ α θέ µα τα. Πα ρα δείγ µα τος χά ριν, στην Ελ λά δα, κα τά τη διάρ -
κεια της τε λευ ταί ας δε κα ε τί ας, ση µα ντι κά έρ γα του ι διω τι κού αλ λά κυ ρί ως του δη µό -
σιου το µέ α (π.χ. Ο λυ µπια κά έρ γα της Α θή νας, το Ατ τι κό Με τρό, µε γά λοι ο δι κοί ά ξο νες,
αστι κές α να πλά σεις, έρ γα α νά δει ξης της αρ χι τε κτο νι κής κλη ρο νο µιάς και της ι στο ρι -
κής φυ σιο γνω µί ας του τό που, κ.λπ.) που εν µέ ρει χρη µα το δο τού νται α πό την Ε.Ε. και
συν δέ ο νται µε τη δια δι κα σί α της πε ρι φε ρεια κής σύ γκλι σης µέ σα στην Ε.Ε. έ χουν ε πη -
ρε ά σει τα ερ γα στη ρια κά µα θή µα τα ως προς το θε µα το λό γιο των φοι τη τι κών ερ γα σιών.
Ε πι πλέ ον, προ στί θε νται συ νή θως στο πρό γραµ µα σπου δών και νέ α µα θή µα τα ε πι λο -
γής που ε στιά ζουν ει δι κά στα νέ α διε θνή φαι νό µε να κα θώς και στα ζη τή µα τα αιχ µής
στο σχε δια σµό του χώ ρου.

β) Η ι κα νό τη τα α ντα πό κρι σης των δι δα σκό ντων στην α να γκαιό τη τα εν σω µά τω σης στο
πε ριε χό µε νο των µα θη µά των: i) των ση µα ντι κών διε θνών φαι νο µέ νων ό πως η οι κο νο -
µι κή πα γκο σµιο ποί η ση, η ευ ρω πα ϊ κή ο λο κλή ρω ση, και ii) των νέ ων σχο λών σκέ ψης
στο σχε δια σµό του χώ ρου σχε τί ζε ται, σύµ φω να µε τα στοι χεί α των συ νε ντεύ ξε ων, µε
την η λι κια κή πυ ρα µί δα του α κα δη µα ϊ κού προ σω πι κού. Αναλυτικότερα, ό σο µε γα λύ -
τερη εί ναι η βά ση της η λι κια κής πυ ρα µί δας των δι δα σκό ντων –που ση µαί νει ό τι η
πλειο ψη φί α των δι δα σκό ντων εί ναι µε τα ξύ 30 και 45 ε τών– τό σο κα λύ τε ρη εί ναι η
αντα πό κρι ση και προ σαρ µο γή του προ γράµ µα τος σπου δών στα νέ α ζη τή µα τα αιχ µής
και τις νέ ες θε ω ρη τι κές προ σεγ γί σεις. Στις συ νε ντεύ ξεις έ χει ε πι ση µαν θεί ό τι δι δά σκο -
ντες µε σχε τι κά µε γα λύ τε ρη η λι κί α –και συ νή θως µε υ ψη λό τε ρες θέ σεις στην α κα δη -
µα ϊ κή ιε ραρ χί α– εστιά ζουν τα εν δια φέ ρο ντά τους στα ε φαρ µο σµέ να ε ρευ νη τι κά προ -
γράµ µα τα ό που συ νή θως χρη σι µο ποιούν τις "πα λιές κα λές" µε θο δο λο γί ες. Α ντι θέ τως,
δι δά σκο ντες που α νή κουν στη βά ση της η λι κια κής πυ ρα µί δας –και συ νή θως βρί σκο -
νται στις χα µη λό τε ρες θέ σεις στην α κα δη µα ϊ κή ιε ραρ χί α– κα τα βάλ λουν πε ρισ σό τε ρες
προ σπά θειες να εν σω µα τώ σουν τις νέ ες προ σεγ γί σεις, τις νέ ες έν νοιες και τα νέ α ζη -
τή µα τα αιχ µής στην έ ρευ να και τις εκ παι δευ τι κές δια δι κα σί ες. 

γ) Η σύν δε ση µε τα ξύ προ γραµ µα τι σµού και σχε δια σµού του χώ ρου συ νή θως ε πι χει ρεί ται
στο πε δί ο του Α στι κού Σχε δια σµού. Ει δι κό τε ρα στις σχο λές και τα τµή µα τα Αρ χι τε κτο -
νι κής, τα προ γράµ µα τα σπου δών σχη µα το ποιού νται νο η τι κά µε δύ ο τρό πους: α) ως µια
ο λό τη τα που α παρ τί ζε ται α πό δύ ο κύ ρια πε δί α (τον αρ χι τε κτο νι κό σχε δια σµό και την
πο λε ο δο µί α-χω ρο τα ξί α) µε τον α στι κό σχε δια σµό να α ντι προ σω πεύ ει το κοι νό έ δα φος
(interface) µε τα ξύ των δύ ο (Σχή µα 1), και β) ως µια ο λό τη τα που α παρ τί ζε ται α πό τρεις
αυ το τε λείς αλ λά αλ λη λο ε ξαρ τώ µε νους το µείς –Αρ χι τε κτο νι κή (1), Α στι κός Σχε δια -
σµός-Πο λε ο δο µί α (2) και Χω ρο τα ξί α-Α νά πτυ ξη (3)– που α να φέ ρο νται στον προ γραµ -
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µα τι σµό και το σχε δια σµό του χώ ρου σε δια φο ρε τι κές κλί µα κες (Σχή µα 2) και µε τον
α στι κό σχε δια σµό να α ντι προ σω πεύ ει την εν διά µε ση χω ρι κή κλί µα κα.

Λει τουρ γώ ντας εί τε ως "κοι νό πε δί ο" (interface) εί τε ως "εν διά µε ση κλί µα κα" µε τα ξύ
της αρ χι τε κτο νι κής και της πο λε ο δο µί ας-χω ρο τα ξί ας, ο α στι κός σχε δια σµός έ χει ε νι σχυ θεί
και έ χει γί νει κε ντρι κή θε µα τι κή ε νό τη τα στις σχο λές αρ χι τε κτο νι κής των ελ λη νι κών πα νε πι -
στη µί ων κα τά τις τε λευ ταί ες δε κα ε τί ες. Για να το πο θε τη θού µε µε α ριθ µούς, αυ τή η θε µα τι κή
ε νό τη τα, ό πως ή δη έ χει πα ρου σια σθεί στον Πί να κα 2, α ντι προ σω πεύ ει α ντι στοί χως το 47,8%
και 35,4% του προ γράµ µα τος σπου δών της Αρ χι τε κτο νι κής του Ε ΜΠ και του ΑΠ Θ. Η ση µα -
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Ó÷Þ ìá 2. Ðñï ãñÜì ìá ôá Óðïõ äþí óå Ó÷ï ëÝò êáé ÔìÞ ìá ôá Áñ ÷é ôå êôï íé êÞò: Ï Á óôé êüò Ó÷å äéá óìüò ùò åí äéÜ ìå óç êëß ìá êá
ó÷å äéá óìïý ôïõ ÷þ ñïõ.
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σί α και βα ρύ τη τα της µορ φο λο γί ας του α στι κού χώ ρου και του α στι κού σχε δια σµού έ χει µε -
γε θυν θεί κα τά τη διάρ κεια των δύ ο τε λευ ταί ων δε κα ε τιών λό γω δύ ο πρό σθε των πα ρα γό ντων: 
• την εµ φά νι ση και την ε πι κρά τη ση διε θνώς του Με τα µο ντέρ νου Κι νή µα τος (post-mod-

ernism) κα τά τις τε λευ ταί ες 2 δε κα ε τί ες και στη συ νέ χεια του κι νή µα τος της Α πο δό µη -
σης (deconstruction) που ε στί α σαν στη µορ φο λο γί α και τον ε πα να σχε δια σµό του α στι -
κού χώ ρου (α στι κή α νά πλα ση) και 

• την πο λι τι κή ε νί σχυ ση του νέ ο-φι λε λευ θε ρι σµού σε πολ λές Ευ ρω πα ϊ κές χώ ρες και την
"υ πο τα γή" του πο λε ο δο µι κού προ γραµ µα τι σµού και σχε δια σµού (urban planning)
στους κα νό νες της ε λεύ θε ρης α γο ράς. Οι πιέ σεις της α γο ράς για τα χύ τη τα χρό νου και
ελ κυ στι κούς νε ω τε ρι σµούς στη µορ φο λο γί α του χώ ρου άλ λα ξαν ρι ζι κά τις δια δι κα σί ες
των α στι κών α να πλά σε ων και ο δή γη σαν στον πε ριο ρι σµό της συµ µε το χής των το πι κών
φο ρέ ων, στην υ περ-εκ µε τάλ λευ ση της α στι κής γης α πό τα ι διω τι κά συµ φέ ρο ντα, στην
πε ρι θω ριο ποί η ση του πο λε ο δο µι κού προ γραµ µα τι σµού και σχε δια σµού (urban
planning) και την α νά δει ξη του ρό λου του α στι κού σχε δια σµού. Η α νά πλα ση των
Docklands στο Λον δί νο και ει δι κό τε ρα το σχέ διο του Canary Wharf θε ω ρεί ται (Hinsley
και Malone, 1996: 56-57) ό τι α πο τε λεί τυ πι κό δείγ µα της νέ ας κα τά στα σης. Με λε τη τές
ό πως ο David Harvey (1989b) πε ρι γρά φουν τους λό γους που στην µε τα βιο µη χα νι κή
επο χή τεί νει να πε ρι θω ριο ποιεί ται ο πο λε ο δο µι κός προ γραµ µα τι σµός και σχε δια σµός
(urban planning) και να α να δει κνύ ε ται ο ρό λος του α στι κού σχε δια σµού (urban
design): προ κει µέ νου οι πό λεις να δια χει ρι σθούν την α στά θεια του διε θνο ποι η µέ νου
κε φα λαί ου που µπο ρεί µε ευ κο λί α να µε τα κι νεί ται και να µε τα φέ ρει τις ε πεν δύ σεις
του, πρέ πει γρή γο ρα να α ντα πο κρί νο νται στις νέ ες τά σεις και τα µορ φο λο γι κά πρό τυ -
πα που θε ω ρού νται ελ κυ στι κά α πό την α γο ρά. Ε πο µέ νως, δεν υ πάρ χει ού τε χρό νος
ούτε ρό λος στο συµ µε το χι κό πο λε ο δο µι κό προ γραµ µα τι σµό και σχε δια σµό. Στα πλαί -
σια του α ντα γω νι σµού των πό λε ων, "στη µε τα βιο µη χα νι κή πό λη δεν υ πάρ χει πο λε ο δο -
µί α πα ρά µό νο α στι κός σχε δια σµός" Harvey (1989b).

ΣΥ ΜΠΕ ΡΑ ΣΜΑ ΤΑ: Ο ΡΟ ΛΟΣ ΚΑΙ Η Α ΚΑ ∆Η ΜΑ Ϊ ΚΗ ΕΚ ΠΑΙ ∆ΕΥ ΣΗ
ΤΟΥ ΠΟ ΛΕ Ο ∆Ο ΜΟΥ-ΧΩ ΡΟ ΤΑ ΚΤΗ ΣΤΗ ΝΕ Α Ε ΠΟ ΧΗ ΚΑΙ
ΣΤΑ ΠΛΑΙ ΣΙΑ ΤΗΣ Ε.Ε. 

Σή µε ρα στα πλαί σια της Ευ ρω πα ϊ κής ο λο κλή ρω σης εµ φα νί ζε ται µια α σά φεια και α βε βαιό τη -
τα ως προς πού πρέ πει να ε στιά σουν τα προ γράµ µα τα σπου δών και οι εκ παι δευ τι κές µέ θο δοι
ώ στε να κα λύ πτουν τις α παι τή σεις της νέ ας ε πο χής. 

Κά ποιες α πό ψεις για την α να θε ώ ρη ση της εκ παί δευ σης στην Πο λε ο δο µί α, τη Χω ρο τα -
ξί α και την Α νά πτυ ξη (Gunder και Fookes, 1997· Ozawa και Seltzer, 1999·  Bailey και Walker,
2001·   Alexander, 2001·   Dalton, 2001·  Thompson, 2002) έ χουν ως α φε τη ρί α της προ βλη -
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µα τι κής τους τις νέ ες α παι τή σεις των σύγ χρο νων µε λε τών και έρ γων κα θώς και τα απα ραί τη -
τα προ σό ντα του σύγ χρο νου ε παγ γελ µα τί α πο λε ο δό µου-χω ρο τά κτη. Ο Thompson (2002) εµ -
φα τι κά το νί ζει ό τι σή µε ρα, πε ρισ σό τε ρο α πό πο τέ, η θε ώ ρη ση του Britton Harris ο ο ποί ος
όρι σε τους πο λε ο δό µους-χω ρο τά κτες ως "ει δι κούς στην πο λυ διά στα τη προ σέγ γι ση αλλη λο συ -
σχε τι ζό µε νων πα ρα γό ντων" ("specialists in interaction") πα ρα µέ νει α λη θής. Στην επο χή της
πα γκο σµιο ποί η σης και της ευ ρω πα ϊ κής ο λο κλή ρω σης, η ι διαί τε ρη α ξί α των πο λε ο δό µων-χω -
ρο τα κτών έ γκει ται στην ι κα νό τη τά τους να διε ρευ νούν και να προ τεί νουν πο λι τι κές και δρά -
σεις ταυ τό χρο να σε δια φο ρε τι κούς το µείς και σε δια φο ρε τι κά χω ρι κά ε πί πε δα και κλί µα κες:
δια-συ νο ρια κή και δι-ε θνι κή κλί µα κα (trans-national), ε θνι κή, πε ρι φε ρεια κή και το πι κή. Αυ -
τή η ι κα νό τη τα πρέ πει να συν δυα στεί µε µια ι κα νό τη τα στην ε πι κοι νω νί α και τη δια πραγ µά -
τευ ση –α κρι βώς ό πως οι πο λι τι κοί και οι δι πλω µά τες– µε έ να ευ ρύ φά σµα εν δια φε ρο µέ νων
και συµ µε τε χό ντων: ά το µα, κοι νω νι κές ο µά δες, µη κυ βερ νη τι κές ορ γα νώ σεις, κυβερ νη τι κοί
φο ρείς της το πι κής και πε ρι φε ρεια κής αυ το διοί κη σης, φο ρείς και ορ γα νι σµοί της κε ντρι κής
κυ βέρ νη σης, διε θνείς ορ γα νι σµοί. Σύµ φω να µε τον Thompson (2002), ε νώ η δε ξιό τη τα στην
ε πι κοι νω νί α και τη δια πραγ µά τευ ση α πο τε λεί στην ε πο χή µας α πα ραί τη το προ σόν για τον ει -
δι κό ε πι στή µο να στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη, λό γω της ίδιας της φύ σης των
σύγ χρο νων έρ γων χω ρι κού προ γραµ µα τι σµού και σχε δια σµού (Newman και Thornley, 1996·

Salet και Faludi, 2000), µια τέ τοια δε ξιό τη τα λεί πει α πό τους α πο φοί τους των ευ ρω πα ϊ κών
πα νε πι στη µί ων. Για τον Thompson, αυ τό το πρό βλη µα συν δέ ε ται εν µέ ρει µε την αυ ξα νό µε -
νη α πο στα σιο ποί η ση της α κα δη µα ϊ κής εκ παί δευ σης α πό την ε παγ γελ µα τι κή πρα κτι κή –κά τι
που πρέ πει να στα µα τή σει. Τα ευ ρω πα ϊ κά προ γράµ µα τα σπου δών πρέ πει να ε πα να προσ διο -
ρι θούν µε γνώ µο να τις νέ ες α παι τή σεις στην α γο ρά ερ γα σί ας. Ωστόσο, ταυ τό χρο να θα πρέ -
πει τα α κα δη µα ϊ κά ερ γα λεί α και η δύ να µη του γνώ σε ων και του δια λο γι σµού να κα θο δη γή -
σουν τον το µέ α της πρα κτι κής ά σκη σης του ε παγ γέλ µα τος. (Thompson, 2000 και 2002). 

Α πό την άλ λη πλευ ρά, α πό ψεις ό πως αυ τή του Faludi (2002) και άλ λων (Sandercock,
1999·  Kunzmann, 1999·   Poxon, 2001·  Hague, 2001 και 2002) αρ νού νται την "υ πο τα γή" της
εκ παί δευ σης στη ζή τη ση της α γο ράς και σε αυ τά που πα ρου σιά ζο νται ως α νά γκες του επαγ -
γέλ µα τος ξε κι νώ ντας την προ βλη µα τι κή τους α πό τον ο ρι σµό του πε δί ου της πο λε ο δο µίας,
χω ρο τα ξί ας και α νά πτυ ξης ως "α ρέ να διεκ δι κή σε ων" ό που δρουν δια φο ρε τι κές ο µά δες
(κοινω νι κές, οι κο νο µι κές, ι δε ο λο γι κές κ.λπ.) µε α ντι θέ σεις και α ντι µα χό µε να συµ φέ ρο ντα. Ο
Faludi (2002) υ πο στη ρί ζει ό τι βα σι κός ρό λος ύ παρ ξης του ει δή µο να πο λε ο δό µου-χω ρο τά κτη
ή ταν και εί ναι –α κό µα και στην ε πο χή της πα γκο σµιο ποί η σης– η ι κα νό τη τά του να δί νει
"αιτιο λο γη µέ νες συµ βου λές σε θέ µα τα ρύθ µι σης του χώ ρου". Αυ τό πρέ πει πά ντα να εί ναι ο
πυ ρή νας της εκ παί δευ σής του, α νε ξάρ τη τα α πό τις αλ λα γές και τις ι διαί τε ρες χω ρι κές προ -
κλή σεις που χα ρα κτη ρί ζουν µί α χρο νι κή πε ρί ο δο και τις πε ρι στά σεις υ πό τις ο ποί ες λει τουρ -
γούν οι ε παγ γελ µα τί ες και οι εκ παι δευ τι κοί σε κά θε ε πο χή (Faludi, 2002). 
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Στην ε πο χή µας, η οι κο νο µι κή πα γκο σµιο ποί η ση και η ευ ρω πα ϊ κή ο λο κλή ρω ση έ χουν
αλ λά ξει και τις πε ρι στά σεις και τις χω ρι κές προ κλή σεις. Σύµ φω να µε τον Faludi (2002), πρώ -
τον, οι ε παγ γελ µα τί ες πο λε ο δό µοι-χω ρο τά κτες πρέ πει σή µε ρα να προ σαρ µο στούν στα νέ α
δε δο µέ να δια κυ βέρ νη σης (governance): α) αλ λα γές των ρό λων των πα λιών θε σµών ό πως το
έ θνος-κρά τος και η το πι κή αυ το διοί κη ση, β) πε ρισ σό τε ρη συν διαλ λα γή µε ι διω τι κούς, η µι δη -
µό σιους και άλ λους εν διά µε σους φο ρείς, γ) δρά σεις σε δι-ε θνι κό (trans-national) ε πί πε δο και
θε ώ ρη ση των ά τυ πων διε θνι κών δι κτύ ων. Πρέ πει να συ ζη τή σουν σε ξέ νες γλώσ σες, να κα τα -
νο ή σουν και να α να πτύ ξουν ευαι σθη σί ες για άλ λους πο λι τι σµούς και τις προ τι µή σεις τους σε
ζη τή µα τα χώ ρου, να δια µορ φώ σουν δια-συ νο ρια κούς και δι-ε θνι κούς συ να σπι σµούς. Πρέ πει
να έ χουν ευ χέ ρεια στον προ γραµ µα τι σµό και το σχε δια σµό του χώ ρου α κό µη και σε πε ρι πτώ -
σεις πα ρακ µής (οι κο νο µι κής, δη µο γρα φι κής, κ.λπ.) µιας πε ριο χής ό πως στην πε ρί πτω ση της
Α να το λι κής Γερ µα νί ας και το φαι νό µε νο της µα ζι κής µε τα νά στευ σης προς τα δυ τι κά που
παρα τη ρή θη κε µε τά την πτώ ση του τεί χους (Faludi, 2002). ∆εύ τε ρον, οι τε χνι κές α να πα ρά -
στα σης του χώ ρου έ χουν αλ λά ξει και υ πάρ χουν πλέ ον τα CAD (Computer Aided Design) και
τα GIS (Geographical Information Systems), η τη λε πι σκό πι ση, και γε νι κά ο η λε κτρο νι κός
σχε δια σµός. 

Ω στό σο, σύµ φω να µε τον Faludi (2002), κα νέ να α πό τα πα ρα πά νω δεν α ναι ρεί ού τε
µετα το πί ζει τον πυ ρή να της εκ παί δευ σης των πο λε ο δό µων-χω ρο τα κτών που πα ρα µέ νει η
γνώση και η ι κα νό τη τα για "αι τιο λο γη µέ νες συµ βου λές σε θέ µα τα ρύθ µι σης του χώ ρου". Σε
αυτόν τον ά ξο να προ σέγ γι σης της α να θε ώ ρη σης της εκ παί δευ σης, ο Falludi (2002) προ τεί νει τα
ε ξής: 
• Στο ε πί πε δο των εκ παι δευ τι κών µε θό δων και δια δι κα σιών: Η εκ παί δευ ση στην Πο λε ο -

δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη πρέ πει να βα σί ζε ται κυ ρί ως στην "ε µπει ρι κή εκ µά -
θηση", δηλαδή πε ρισ σό τε ρες µε λέ τες πε ρι πτώ σε ων, πε ρισ σό τε ρη έ ρευ να πε δί ου και
περισ σό τε ρες ερ γα σί ες α πό τους φοι τη τές µε πραγ µα τι κά δε δο µέ να. Η ρύθ µι ση του
χώρου και ο σχε δια σµός µπο ρεί να εί ναι µια αι τιο λο γη µέ νη και ορ θο λο γι κή δια δι κα σί α
και ε πο µέ νως, οι δι δά σκο ντες δεν πρέ πει υ πό το πρί σµα των νέ ων χω ρι κών φαι νο µέ νων
και προ κλή σε ων, να α πορ ρί πτουν τις πα λαιό τε ρες και α πο δε δειγ µέ να ε πι τυ χείς προ σεγ -
γί σεις τους αλ λά πρέ πει να στο χεύ ουν στον εκ συγ χρο νι σµό και την πε ραι τέ ρω α νά πτυ -
ξή τους. 

• Στο ε πί πε δο των προ γραµ µά των σπου δών: Η α να δό µη ση και η α να νέ ω ση των προ -
γραµ µά των πρέ πει να συ µπε ρι λά βει τα ε ξής: α) τις νέ ες τε χνο λο γί ες και τον η λε κτρο -
νι κό σχε δια σµό (CAD, GIS), β) την διε ρεύ νη ση των χω ρι κών ε πι πτώ σε ων α πό την πα -
γκο σµιο ποί η ση και την ευ ρω πα ϊ κή ο λο κλή ρω ση, τις α να δυό µε νες νέ ες µορ φές δι κτυα -
κής δια κυ βέρ νη σης συ µπε ρι λαµ βα νο µέ νης και της διε θνι κής δι κτυα κής δια κυ βέρ νη -
σης γ) τις νέ ες σχο λές σκέ ψης και τις νέ ες προ σεγ γί σεις στον προ γραµ µα τι σµό και σχε -
δια σµό του χώ ρου στις µε γά λες κλί µα κες. 
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Α να φο ρι κά µε τις πο λι τι κές σύ γκλι σης της Ε.Ε. για τις πα νε πι στη µια κές σπου δές και
σύµ φω να µε τη ∆ια κή ρυ ξη της Μπο λό νια, δια φαί νε ται µια ι σχυ ρή πι θα νό τη τα οι σπου δές
στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη (Hull, 2002) –αλ λά και ό λες οι πε ντα ε τείς
σήµερα σπου δές στις χώ ρες µέ λη της Ε.Ε.– να α κο λου θή σουν µε πα ραλ λα γές το βρε τα νι κό
πρό τυ πο σπου δών: δηλ. 3+1 έ τη ή 3+2 έ τη α ντι στοί χως για βα σι κές σπου δές (πτυ χί ο) και
µετα πτυ χια κή ε ξει δί κευ ση (µε τα πτυ χια κό δί πλω µα).

Στην πε ρί πτω ση των σπου δών στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη, αυ τή η
προ ο πτι κή κρί νε ται θε τι κή α πό µια µε ρί δα α κα δη µα ϊ κών δα σκά λων, πα νε πι στη µια κών ι δρυ -
µά των αλ λά και τε χνι κών ε πι µε λη τη ρί ων6. Ο καθ. Carl-Heinz (2002) έ χει δια τυ πώ σει θε τι κή
κρι τι κή διό τι η προ ο πτι κή αυ τή πα ρέ χει τη δυ να τό τη τα α πό κτη σης ε ξει δί κευ σης σε χρο νι κό
ο ρί ζο ντα 5 ε τών. Σύµ φω να µε τον Carl-Heinz (2002), σε πρώ τη φά ση τα ση µε ρι νά 5-ε τή προ -
γράµ µα τα σπου δών στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη πρέ πει στα δια κά να γί νουν
πο λύ ευέ λι κτα κα τά τα τε λευ ταί α έ να ή δύ ο έ τη σπου δών ε πι τρέ πο ντας στους σπου δα στές να
έ χουν µό νον µα θή µα τα ε πι λο γής που σχε τί ζο νται µε την ει δί κευ ση που ε πι θυ µούν. Με τον
τρό πο αυ τό, ό ταν προ χω ρή σει η σύ γκλι ση στα πλαί σια της Ε.Ε., οι σχο λές και τα τµή µα τα
Πολε ο δο µί ας, Χω ρο τα ξί ας και Α νά πτυ ξης που έ χουν σή µε ρα πε ντα ε τείς σπου δές θα εί ναι
έτοι µα στη δεύ τε ρη φά ση να θε σµο θε τή σουν το βα σι κό πτυ χί ο στα 4 ή 3 έ τη και το µε τα πτυ -
χια κό δί πλω µα ε ξει δί κευ σης στα τε λευ ταί α 1 ή 2 έ τη.

Ω στό σο, υ πάρ χουν α κα δη µα ϊ κοί που δια τυ πώ νουν ε πι φυ λά ξεις για την πα ρα πά νω
προ ο πτι κή. Για πα ρά δειγ µα ο Faludi (2002) θε ω ρεί ό τι η κα θιέ ρω ση του βρε τα νι κού προ τύ -
που σε ό λη την Ε.Ε. ί σως ε πι τρέ ψει σε κά ποιους που εκ πο νούν στρα τη γι κές πο λι τι κές για ολό -
κλη ρη την τρι το βάθ µια εκ παί δευ ση στα πλαί σια της Ε.Ε. και κα τά συ νέ πεια, ε ξε τά ζουν τα
φαι νό µε να σε µε γά λες κλί µα κες και συ ναρ πά ζο νται α πό τις οι κο νο µί ες κλί µα κας, να προ τεί -
νουν τη συγ χώ νευ ση τµη µά των που έ χουν συ νά φεια ε πι στη µο νι κού α ντι κει µέ νου σε µε γα λύ -
τε ρες µο νά δες που προ σφέ ρουν στους φοι τη τές ευ ρύ τε ρες α κα δη µα ϊ κές δυ να τό τη τες κα τά τη
διάρ κεια των πρώ των 2 ε τών των σπου δών τους. Έ τσι, τα α νε ξάρ τη τα σή µε ρα τµή µα τα Πολε -
ο δο µί ας, Χω ρο τα ξί ας και Α νά πτυ ξης µπο ρεί να έ χουν κοι νά τα πρώ τα 1 ή 2 έ τη σπου δών µε
άλ λα τµή µα τα ό πως τµή µα τα Αρ χι τε κτο νι κής, Γε ω γρα φί ας, Πε ρι βάλ λο ντος κ.ά., και να συγ -
χω νευ θούν σε µια σχο λή. Α πό αυ τήν τη σκο πιά, υ πάρ χει µια νέ α πρό κλη ση τό σο για τους
επαγ γελ µα τί ες ό σο και για τους πα νε πι στη µια κούς δα σκά λους στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξία
και Α νά πτυ ξη: κα λού νται να προσ διο ρί σουν µε σα φή νεια και λε πτο µέ ρεια το πε δί ο της Πολε -
ο δο µί ας, Χω ρο τα ξί ας και Α νά πτυ ξης και να το υ πε ρα σπί σουν ως συ γκε κρι µέ νο ε παγ γελ µα -
τικό το µέ α και ως δια κρι τή α κα δη µα ϊ κή κα τεύ θυν ση.
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6 Η πρα κτι κή του Ε ΜΠ την ο ποί α α κο λου θούν και οι άλ λες πο λυ τε χνι κές σχο λές της χώ ρας εί ναι ό τι το 5-ε τές πτυ -
χί ο που α πο νέ µουν θε ω ρεί ται ως έ χον ή δη εν σω µα τω µέ νο το δί πλω µα master. Έ χει υ πο στη ρι χθεί ε πα νει ληµ µέ να
από το Ε ΜΠ ό τι σε πε ρί πτω ση που γε νι κευ θεί το σύ στη µα της Μπο λό νια το Ε ΜΠ θα ε πι διώ ξει και την πλή ρη θε σµο -
ποί η ση αυ τής της πρα κτι κής α πο νέ µο ντας στον πε ντα ε τή κύ κλο µε τα πτυ χια κό δί πλω µα. 



Ε πα να προ σα να το λι σµός των προ γραµ µά των σπου δών στην Πο λε ο δο µί α,
Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη στα  ελ λη νι κά πα νε πι στή µια 

Υ πό το πρί σµα των α νω τέ ρω ε κτι µή σε ων και προ τά σε ων για το ρό λο του Πο λε ο δό µου-Χω ρο -
τά κτη και την εκ παί δευ σή του στα πλαί σια της Ε.Ε., αλ λά και σύµ φω να µε τα α πο τε λέ σµα τα
της έ ρευ νάς µας στα ελ λη νι κά πα νε πι στή µια, ό πως αυ τή έ χει ή δη πε ρι γρα φεί, θε ω ρού µε ό τι
τα προ γράµ µα τα σπου δών στην Πο λε ο δο µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη στην Ελ λά δα πρέ πει
να λά βουν υ πό ψη τα νέ α δε δο µέ να, να α να δο µη θούν και να εκ συγ χρο νι σθούν ε πι κε ντρώ νο -
ντας τις προ σπά θειές στα ε ξής: 
� Ο λο κλη ρω µέ νες σπου δές µε 5-ε τές πρό γραµ µα σπου δών α νε ξάρ τη το α πό τις σπου δές

στην αρ χι τε κτο νι κή. Στο τε λευ ταί ο έ τος το πρό γραµ µα σπου δών πρέ πει να εί ναι ευέ λι -
κτο και να προ σφέ ρει µό νον µα θή µα τα ε πι λο γής. Με τον τρό πο αυ τό, το πρό γραµ µα
σπου δών θα πα ρέ χει ε ξει δι κευ µέ νες γνώ σεις σε έ να πε δί ο (π.χ. Πο λε ο δο µί α, ή Χω ρο -
τα ξί α, ή Α στι κή Α νά πτυ ξη, ή Πε ρι φε ρεια κή Α νά πτυ ξη) και θα ο δη γεί σε µια ε ξει δί -
κευση η ο ποί α σε πρώ τη φά ση µπο ρεί να εί ναι ά τυ πη και στη συ νέ χεια θε σµο θε τη µένη
ως Με τα πτυ χια κό ∆ί πλω µα. 

� Α να δό µη ση των προ γραµ µά των σπου δών και α να θε ώ ρη ση του πο σο στού συµ µε το χής
των δια φό ρων θε µα τι κών ε νο τή των ώ στε το πρό γραµ µα να ε στιά σει στα νέ α ζη τή µα τα
αιχ µής: α) χω ρι κές ε πι πτώ σεις της οι κο νο µι κής πα γκο σµιο ποί η σης και της ευ ρω πα ϊ κής
ο λο κλή ρω σης, β) χρή ση των νέ ων τε χνο λο γιών στην α νά λυ ση και το σχε δια σµό του
χώρου (η λε κτρο νι κή α να πα ρά στα ση του χώ ρου στη δια δι κα σί α α νά λυ σης και η λε κτρο -
νι κός σχε δια σµός), γ) ε νί σχυ ση της σχέ σης µε τα ξύ των µα θη µά των προ γραµ µα τι σµού
του χώ ρου (spatial planning) και των µα θη µά των φυ σι κού σχε δια σµού του χώ ρου
(urban planning, urban design) και δ) εν θάρ ρυν ση και εν σω µά τω ση στη δι δα σκα λί α
των νέ ων διε θνών σχο λών σκέ ψης και των νέ ων θε ω ρη τι κών και µε θο δο λο γι κών προ -
σεγ γί σε ων στον προ γραµ µα τι σµό και το σχε δια σµό του χώ ρου στις µε γά λες κλί µα κες. 

� Ε νί σχυ ση της σύν δε σης µε τα ξύ ε παγ γελ µα τι κής πρα κτι κής και α κα δη µα ϊ κής εκ παί δευ -
σης µέ σω ι κα νού α ριθ µού µα θη µά των που ε στιά ζουν στην ε µπει ρι κή εκ µά θη ση (µε λέ -
τες πε ρι πτώ σε ων, έ ρευ να πε δί ου, φοι τη τι κές ερ γα σί ες µε πραγ µα τι κά δε δο µέ να) 

� Ε νί σχυ ση των γνώ σε ων των δι δα σκό ντων και των φοι τη τών σε ζη τή µα τα δι-ε θνι κού,
δια συ νο ρια κού, δια-πο λι τι σµι κού προ γραµ µα τι σµού και σχε δια σµού του χώ ρου µέ σω
συµ µε το χής των φοι τη τών σε προ γράµ µα τα α νταλ λα γών φοι τη τών (π.χ. SOCRATES/
ERASMUS) και µέ σω σύν δε σης των δι δα σκό ντων µε διε θνείς φο ρείς για την Πο λε ο δο -
µί α, Χω ρο τα ξί α και Α νά πτυ ξη (Bazin, 2002) ό πως για πα ρά δειγ µα οι φο ρείς AESOP
(Association of European Schools of Planning), ACSP (Association of Collegiate
Schools of Planning), ISOCARP (International Society of City and Regional Planning). 
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� ∆ιεύ ρυν ση της βά σης της η λι κια κής πυ ρα µί δας των δι δα σκό ντων ώ στε να υ πάρ χει ευ -
ρύ τε ρη εν σω µά τω ση στη δι δα σκα λί α των νέ ων διε θνών σχο λών σκέ ψης και των νέ ων
θε ω ρη τι κών και µε θο δο λο γι κών προ σεγ γί σε ων στον προ γραµ µα τι σµό και το σχε δια -
σµό του χώ ρου στις µε γά λες κλί µα κες. 
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